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РОЛЬ ЗГОДИ, ПРАВОВОГО СПІЛКУВАННЯ,  
РОЗУМІННЯ СПІЛЬНОГО БЛАГА  

У ЦИЦЕРОНІВСЬКІЙ ДЕРЖАВІ ТА В СУЧАСНІЙ 
 
За останні півстоліття поняття «інтеграція» стало надзвичайно 

важливою ідейною категорією у міжнародних відносинах та світовій 
політиці безпосередньо. Сучасне суспільство дедалі частіше задумується 
над тим, як організувати державну владу в країні так, щоби наслідки тієї 
діяльності задовольнили більшість потреб соціуму. Основна увага 
прикута до таких проблем, як розвиток ефективного співробітництва як 
владних структур всередині країни, так і держави у світі в цілому; 
вдосконалення функцій сучасної держави, покликаних покращити 
становище суспільства; забезпечення безконфліктного співіснування 
держав в умовах тісної співпраці її суб’єктів; підвищення цінності 
громадської думки в ході правового спілкування тощо.  

Це необмежене ідейними рамками питання не раз порушувалося 
філософами всіх часів під час політичних дискусій. Мало хто розуміє, але 
такі, здавалося б, сучасні проблеми, напряму залежать від певних сталих 
категорій, які апріорі впливають на формування будь-якої держави. Це 
такі явища як досягнення згоди між людьми, наявність безпосереднього 
правового спілкування у суспільстві та прагнення до спільного блага. 
Саме ці чинники істотно впливають на неперервність генези держави у 
будь-який її історичний період. Суспільство завжди відігравало істотну 
роль у житті держави, чим неабияк впливало на неї, вкотре підкреслюючи 
місце та роль людини в державно-правовій практиці. 

Справжнім скарбом для сучасних дослідників виявилася книга Марка 
Тулія Цицерона «De re publica». У вигляді діалогу автор відображає 
основні цінності й проблеми тогочасного соціуму. Теоретичні погляди 
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Цицерона про державу і право формувалися під помітним впливом вчень 
Платона, Аристотеля, Полібія і грецьких стоїків. Використання ним ідей 
своїх попередників відбувається з урахуванням римських традицій в сфері 
державно-правової практики і політико-правової думки, що й дозволило 
йому розвинути і сформулювати оригінальні нові положення з теорії 
держави і права. 

Особливої уваги Цицерон приділив проблемі досягнення згоди в 
суспільстві. Навіть у сучасній державі це питання стоїть досить гостро, 
адже основою легітимації модерного соціуму є насамперед консенсус 
його суб’єктів. Організація суспільства може бути визнана виключно 
членами цього суспільства, грунтуючись на загальній згоді, тобто тоді, 
коли принципи такої організації влаштовують переважну більшість 
громадян. Я вважаю, що звідси й випливає поняття справедливості, за 
яким кожен член суспільства свідомо отримує комплекс чітко 
розподілених прав та обов'язків, які й реалізує, згідно з його узгодженими 
принципами. Адже будь-який суспільний устрій має свої правила, які 
диктуються на інституційному, загальнодержавному рівні та повинні 
виконуватися членами суспільства в обмін на пропоновані послуги та 
різного роду блага. Сам же Цицерон висловлює істотні переваги 
принципу єдності намірів і вважає, що він відіграє чималу роль в цілому. 
Навіть держава не змогла б утворитися без динамічного розвитку 
суспільної згоди, адже мислитель визначає її як «об’єднання багатьох 
людей, пов’язаних між собою згодою в питаннях права і єдністю 
інтересів» [1, p. XXV. 39]. Однак, автор наголошує, що «найлегше цієї 
згоди досягнути в такій державі, де всім корисне одне й те ж. Через розмай 
інтересів, коли одному подобається одне, а другому інше, виникають 
чвари» [1, р. XXXII. 48]. Задля уникнення таких ситуацій, завжди 
необхідно аналізувати успішність застосування принципу суспільної 
згоди, що дозволить не тільки покращити наявну ситуацію в країні, а й 
забезпечить неперервність її розвитку загалом. 

Держава у трактуванні Цицерона виступає не тільки як втілення 
інтересів всіх її членів, а як узгоджене правове спілкування. Таким чином, 
філософ фактично стояв біля витоків тієї юридизації поняття держави, яка 
надалі мала багато прихильників, що в ході її генези трансформувало у 
повноцінну ідею сучасної правової держави. У зв’язку з цим важливе 
значення відіграє рівень правової культури суб’єкта правового 
спілкування, так як правове спілкування, незважаючи на те, що в своїй 
основі має вільний обмін думками та поглядами, спирається на норми 
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права, в яких закріплені необхідні моделі поведінки у конкретній 
життєвій ситуації. Тому вміння адекватно, відповідно до встановлених 
взірців, будувати власну модель поведінки, реагувати на опонента і 
свідчить про рівень правової культури суб’єкта правового спілкування, 
який неабияк впливає на подальший розвиток держави. Саме через таке 
розуміння основного призначення права у теперішній час все більше 
вчених розглядають сучасну правову систему держави як сукупність 
суспільних відносин, у ході яких відбувається взаємодія учасників, їх 
взаємний вплив один на одного, обмін інформацією, діяльністю тощо. 
Так, розгляд Є. В. Бурлієм правовідносин як різновиду суспільних 
відносин та підтвердження О. В. Петришиним факту, що право є 
породженням суспільних відносин як певних взаємин між 
соціалізованими індивідами підтверджують соціальний характер і 
дозволяють з усе більшою впевненістю вводити до юридичного обігу 
поняття «правового спілкування» [2, с. 13]. Ще Цицерон писав, що «права 
громадян однієї й тієї ж держави повинні бути однаковими. Та й що таке 
держава, як не спільний правопорядок, заснований на засадах правового 
спілкування людей?» [1, р. XXXIII. 50]. І справді, трактування поняття 
правового спілкування мало змінилося від античного аналогу, 
запропонованого стародавніми філософами. Воно так само передбачає 
беззаперечну рівність суб’єктів правової дискусії, свободу вибору 
варіантів поведінки, які при багаторазовому повторенні й визнанні 
іншими членами суспільства відбираються як типові і створюють 
правовий інститут, а також наявність у суб’єкта правового спілкування 
суб’єктивних прав і юридичних обов’язків, які становлють у своїй 
сукупності правосуб’єктність особи. Таким чином, на підставі 
проведеного аналізу ознак правового спілкування можна навести таке 
визначення останнього. Правове спілкування – це взаємодія рівноправних 
суб’єктів на основі правил поведінки, відображених у нормативних актах 
та інших юридичних джерелах, шляхом реалізації своїх прав і обов’язків 
з метою досягнення компромісу та порозуміння [3, с. 16]. Отже, проведене 
на тлі сучасної картини специфічних ознак і поняття «правового 
спілкування» надасть у майбутньому можливості для подальшого 
розвитку комунікативного підходу до праворозуміння, сприятиме 
поступовій гуманізації законодавства тієї чи іншої держави та 
забезпеченню гарантій і переваг, які надає право людям. 

Третьою важливою складовою, що в контексті певних аспектів 
випливає з двох попередніх і має чималий вплив на розвиток держави, є 
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прагнення до спільного блага. Марк Тулій Цицерон стверджує, що кожен 
тлумачить це поняття по-своєму, тому й повинен визначити власне 
поняття блага передовсім в етичній сфері. Вже після відповіді на 
запитання «хто він є і ким би хотів стати», після нового вибору цінностей, 
тобто після вирішення проблем в етичній сфері, індивід зможе 
зорієнтуватися в практичній сфері, сформулювати практичні цілі та 
завдання [4, с. 145]. Тобто питання суспільного добробуту постійно 
повинно бути актуальним для кожного громадянина, який є складовою 
соціуму та займає певне становище в ньому. Як і в сучасному розумінні, 
для мислителя безпосередньо саме суспільство і є благом, яке передбачає 
наявність не просто згоди, а спільної позиції. Спільна згода не просто 
забезпечує правовідносини зі своїми співгромадянами; скоріше, вона 
залучає їх до спільної справи із спільними вигодами і цілями [4, c. 151]. 
Подібні дії передбачають докладання максимальних зусиль до того, щоби 
досягнути певної досконалості. Мова йде не тільки про старанність та 
наполегливість під час самого процесу, а й про готовність, у разі 
необхідності, до пожертви власними цінностями, зарази спільного блага. 
Не дивлячись на часові рамки викладення цицеронівських положень, 
безпосередньо їхня ідея та зміст залишилися незмінними, а тому й не 
менш актуальними для держави сучасного типу. Адже питання 
згуртованості громадян, що включає в себе здатність спільно діяти в 
інтересах держави, спиратися на взаєморозуміння потреб одне одного та 
допомагати вирішувати спільні проблеми, є питанням, яке відноситься до 
переліку так званих вічних питань. 

Отже, підсумовуючи все вищепроаналізоване, можна зробити 
висновок, що сучасне суспільство має тенденційну характеристику втрати 
почуття належності спільноті. В ідеалі, це відчуття повинно 
забезпечувати ситуацію взаємної відповідальності громадян за долю одне 
одного. Суттєвою проблемою суспільно-політичної трансформації 
держави у всі часи була, є і буде проблема відносин суспільства та 
держави. Тому це питання не раз порушували стародавні філософи, 
зокрема й Марк Тулій Цицерон у своїй книзі «De re publica». Актуальність 
проблеми дає сучасним дослідникам можливість прирівняти тенденції 
античної та сучасної держави, з метою пошуку шляхів до її вирішення. 
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